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ROZMOWA Z ŁUKASZEM BOYKE,
DYREKTOREM GCKIB PARCHOWO

29 MAJA 2026 ROKU ZAPISAŁ SIĘ 
NA TRWAŁE W HISTORII GMINY 
PARCHOWO. TEGO DNIA ODBYŁO SIĘ 
UROCZYSTE OTWARCIE I POŚWIĘCE-
NIE NOWEJ SIEDZIBY URZĘDU GMINY 
W PARCHOWIE - INWESTYCJI, KTÓRA 
ZNACZĄCO POPRAWI WARUNKI OB-
SŁUGI MIESZKAŃCÓW ORAZ PRACY 
SAMORZĄDU.

Nowy budynek przy ul. Strażackiej 
został zaprojektowany z myślą o funk-
cjonalności, dostępności i komforcie za-
równo mieszkańców, jak i pracowników 
urzędu. Uroczystego przecięcia wstęgi 
dokonali przedstawiciele władz samo-
rządowych i zaproszeni goście, symbo-
licznie otwierając nowy rozdział w historii 
lokalnego samorządu.

- To tutaj realizowane są zadania słu-
żące rozwojowi naszej gminy. To tutaj 
mieszkańcy znajdują pomoc, wsparcie 

i profesjonalną obsługę. Nowy urząd, 
to nie tylko budynek. To przede wszyst-
kim przestrzeń stworzona z myślą o lo-
kalnej społeczności. Jest ona bardziej 
dostępna, przyjazna i dostosowana do 
współczesnych potrzeb. Chcemy, by 
każdy kto przekroczy prób tego obiek-
tu czuł się tutaj dobrze i mógł sprawnie 
załatwić swoje sprawy. Realizacja tej in-
westycji była możliwa, dzięki zaangażo-
waniu wielu osób. Składam serdeczne 
podziękowania wszystkim, którzy przy-

NOWY URZĄD GMINY W PARCHOWIE
– PRZESTRZEŃ STWORZONA Z MYŚLĄ
O MIESZKAŃCACH
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czynili się do jej powstania oraz wspie-
rającym ten projekt na każdym etapie 
jego realizacji. 

Obiekt liczy 46 pomieszczeń, wśród 
których znajdują się nowoczesne biura, 
zaplecze socjalne dla pracowników, 
sala konferencyjna oraz reprezenta-
cyjna sala ślubów. Dzięki temu miesz-
kańcy mogą załatwiać swoje sprawy 
urzędowe w komfortowych warunkach, 
a urząd zyskał przestrzeń dostosowaną 
do współczesnych potrzeb administra-
cji publicznej. W nowej siedzibie zasto-
sowanie znalazły rozwiązania przyjazne 

środowisku. Na budynku zamontowano 
instalację fotowoltaiczną, a źródłem 
ogrzewania jest pompa ciepła, co po-
zwala ograniczać koszty eksploatacji 
i zmniejszać wpływ obiektu na środowi-
sko naturalne. Zadbano również o es-
tetykę i zagospodarowanie otoczenia. 
Wokół urzędu pojawiły się nowe nasa-
dzenia, ławki oraz duży parking. Wśród 
zaproszonych gości znalazł się także Piotr 
Karczewski, radny Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, który odczytał list od mar-

szałka województwa pomorskiego oraz 
przewodniczącego Sejmiku Wojewódz-
twa Pomorskiego.

- Z okazji otwarcia nowej siedziby Urzę-
du Gminy w Parchowie składam Pani 
wójt i wszystkim pracownikom serdecz-
ne gratulacje oraz wyrazy uznania. To 
ważne i symboliczne wydarzenie, które 
stanowi potwierdzenie dobrego kierun-
ku rozwoju Gminy Parchowo oraz troski 
o jak najlepsze warunki obsługi miesz-
kańców. Nowoczesna, funkcjonalna sie-
dziba urzędu, to nie tylko większy kom-
fort pracy, ale przede wszystkim wyjższa 
jakość świadczonych usług oraz lepsza 
dostępność samorządu dla lokalnej 
społeczności. Samorząd terytorialny jest 
najbliżej ludzi. Ich codziennych potrzeb 
i oczekiwań. Tym bardziej cieszy fakt, że 
dzięki konsekwentnym działaniom władz 
gminy możliwe było stworzenie miejsca, 
które będzie służyć mieszkańcom przez 
kolejne lata.  

Nowy Urząd Gminy Parchowo to nie 
tylko nowoczesny budynek, ale przede 
wszystkim inwestycja w przyszłość. Przez 
kolejne lata będzie miejscem podejmo-
wania ważnych decyzji, realizacji zadań 
samorządowych oraz codziennej obsłu-
gi mieszkańców. 
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STUDENCI UNIWERSYTETU
WARSZAWSKIEGO WRÓCILI
DO GMINY PARCHOWO

PO 10 LATACH STUDENCI Z WYDZIAŁU 
SOCJOLOGII UNIWERSYTETU WAR-
SZAWSKIEGO WRÓCILI DO  GMINY 
PARCHOWO. NA PRZEŁOMIE KWIET-
NIA I MAJA BIEŻĄCEGO ROKU DO GMI-
NY PARCHOWO PRZYJECHAŁA GRUPA 
STUDENTÓW UW, ABY PONOWNIE 
PRZYJRZEĆ SIĘ OBECNOŚCI JĘZYKA 
KASZUBSKIEGO W CODZIENNYM ŻY-
CIU MIESZKAŃCÓW. I TO NIE BYŁA 
PIERWSZA TAKA WIZYTA! 

Pierwszą edycję projektu Wydział 
Socjologii UW zrealizował w Parcho-
wie już w 2014 roku. Dzięki rozmowom 
z mieszkańcami i ich życzliwości, udało 
się wtedy zebrać niezwykle cenny ma-
teriał pokazujący, jak Kaszuby i kaszub-
ska tożsamość są postrzegane z lokalnej 
perspektywy. Na podstawie przepro-
wadzonych badań powstało kilka prac 
licencjackich i magisterskich oraz rozpra-
wa doktorska, a kolejne opracowania są 
w przygotowaniu. Powrót do Gminy Par-
chowo to dla kolejnego pokolenia stu-

dentów wyjątkowa okazja, by lepiej zro-
zumieć kaszubską rzeczywistość, która 
dla mieszkańców jest czymś naturalnym 
i codziennym, a dla osób spoza regionu 
często nieznanym i odkrywanym dopie-
ro podczas takich spotkań.

Tegoroczny projekt Wydziału Socjolo-
gii Uniwersytetu Warszawskiego nosi tytuł 
„Postawy etniczne a język mniejszościo-
wy na poziomie lokalnym. Przykład języ-
ka kaszubskiego”. Tym razem młodych 
badaczy interesowało nie tylko to, jak 
język jest obecny w różnych obszarach 
życia, ale jak jego rola i sposób używa-
nia zmieniały się w czasie. Młodzi bada-
cze rozmawiali z mieszkańcami o tym, 
kiedy i gdzie mówi się po kaszubsku, jak 
postrzegany jest ten język, jak wygląda 
jego nauczanie w szkołach, a także jak 
odbierane są dwujęzyczne nazwy miej-
scowości czy możliwość używania języka 
kaszubskiego w urzędzie. Podstawą ba-
dań były rozmowy (wywiady) z miesz-
kańcami oraz pracownikami lokalnych 
instytucji. 

Dzięki temu, że projekt jest powtórze-
niem badań przeprowadzonych w Gmi-
nie Parchowo ponad dziesięć lat temu, 
możliwe będzie wskazanie, w których 

obszarach związanych z językiem ka-
szubskim w codziennych praktykach 
zaszły zmiany i jakie jest ich znaczenie 
obecnie. Efektem projektu ma być pu-
blikacja książkowa podsumowująca wy-
niki obu badań.

Opiekę naukową nad całym pro-
jektem realizowanym przez studentów 
z Wydziału Socjologii Uniwersytetu War-
szawskiego sprawował prof. Sławomir 
Łodziński. W skład zespołu badawczego 
koordynującego pracę studentów weszli 
także dr Wojciech Ogrodnik, dr Katarzyna 
Lewandowska oraz mgr Luiza Organek. 
Jak podkreślają autorzy projektu: „Jeste-
śmy bardzo wdzięczni mieszkańcom za 
otwartość na spotkanie i podzielenie się 
swoimi doświadczeniami. Tylko dzięki ta-
kim rozmowom mamy szansę zrozumieć, 
czym jest kaszubskość i jak funkcjonuje 
na co dzień”. Wkrótce pojawią się pierw-
sze wnioski z analiz przeprowadzonych 
w Gminie Parchowo. Do sprawy wrócimy. 
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STRAŻACY Z GMINY PARCHOWO RYWALIZOWALI
W ŻUKÓWKU. ZNAMY NAJLEPSZE JEDNOSTKI

STRAŻACKA WSPÓLNOTA PODSUMOWAŁA KADENCJĘ
11 KWIETNIA BIEŻĄCEGO ROKU GOŁ-
CZEWO STAŁO SIĘ SERCEM STRAŻAC-
KIEJ SPOŁECZNOŚCI GMINY PARCHO-
WO.
W miejscowym WDK odbył się XIII Zjazd 

Oddziału Gminnego ZOSP RP w Parchowie, 
gromadząc delegatów i przedstawicieli 
wszystkich jednostek Ochotniczych Straży 
Pożarnych z terenu Gminy Parchowo oraz 
zaproszonych gości. W wydarzeniu uczest-
niczyli m.in.: Wojciech Megier (członek 
Zarządu Głównego ZOSP RP w Warszawie, 
a zarazem prezes Zarządu Oddziału Po-
wiatowego ZOSP RP w Bytowie), Andrzej 
Roda (wiceprezes Zarządu Oddziału Woje-
wódzkiego ZOSP RP województwa pomor-
skiego), bryg. Fryderyk Mach (komendant 
powiatowy PSP w Bytowie), Monika Jaku-
bek i Małgorzata Danielak (wiceprzewod-
niczące Rady Gminy Parchowo), Szymon 
Wiśniewski (inżynier nadzoru w Nadleśnic-
twie Lipusz) oraz Tomasz Turzyński (leśniczy 
Leśnictwa Jabłończ).

Otwarcia zjazdu dokonał wiceprezes 
Zarządu Oddziału Gminnego dh Leon Ko-
życzkowski, natomiast przewodniczącym 
zebrania został wybrany dh Roman Janta. 
Podczas zjazdu podsumowano mijającą 
kadencję oraz wyznaczono nowe kierunki 
działań na lata 2026-2031. Przedstawiono 
również sprawozdania z działalności Za-
rządu i Komisji Rewizyjnej. Najważniejszym 
punktem spotkania był wybór nowych 
władz Zarządu Oddziału Gminnego. Szcze-
gólnym momentem spotkania było odczy-
tanie przez nową prezes Zarządu Oddziału 
Gminnego ZOSP RP w Parchowie, druhnę 
Izabelę Jagodzińską, listu od ustępujące-
go, wieloletniego prezesa - druha Tomasza 
Majkowskiego, który z uwagi na stan zdro-
wia nie mógł uczestniczyć w wydarzeniu. 
W swoim wzruszającym liście druh Tomasz 
Majkowski podziękował za lata wspólnej 
służby, współpracy i zaangażowania, ży-
cząc nowym władzom odpowiedzialności, 

sumienności oraz nieustannej gotowości 
do niesienia pomocy mieszkańcom. To był 
również moment, aby wyrazić wdzięczność 
wszystkim osobom, które przez ostatnie lata 
z oddaniem pracowały na rzecz strażackiej 
wspólnoty naszej gminy.

Słowa szczególnego uznania kierujemy 
do ustępującego Zarządu za lata służby, 
zaangażowania i pracy na rzecz bezpie-
czeństwa mieszkańców Gminy Parchowo. 
Wyrazy wdzięczności składamy druhowi To-
maszowi Majkowskiemu za wieloletnie prze-
wodzenie strażackiej społeczności oraz 
rozwój jednostek OSP na terenie Gminy Par-
chowo. Podziękowania kierujemy również 
do ustępującego komendanta gminnego, 
druha Wiesława Kinowskiego, za lata odda-
nej służby, doświadczenie, wsparcie jedno-
stek OSP oraz wkład w budowanie bezpie-
czeństwa mieszkańców. Nowo wybranym 
władzom życzymy powodzenia, wielu suk-
cesów oraz satysfakcji z pełnionej misji.

ŻUKÓWKO BYŁO GOSPODARZEM 
TEGOROCZNYCH GMINNYCH ZAWO-
DÓW SPORTOWO-POŻARNICZYCH 
JEDNOSTEK OCHOTNICZYCH STRAŻY 
POŻARNYCH Z TERENU GMINY PAR-
CHOWO.
Wydarzenie zgromadziło druhów i dru-

hny, mieszkańców oraz sympatyków po-
żarnictwa, którzy mogli podziwiać wysoki 
poziom wyszkolenia i sportowej rywaliza-
cji strażaków ochotników. Uczestnicy ry-
walizowali w konkurencjach wymagają-
cych szybkości, precyzji oraz doskonałej 
współpracy zespołowej.

Dowódcą uroczystości był druh Ro-
man Janta, komendant gminny OSP. 
Przeglądu pododdziałów dokonała pre-
zes Zarządu Oddziału Gminnego ZOSP 
RP w Parchowie oraz wójt Gminy Par-
chowo Izabela Jagodzińska. W rywali-
zacji drużyn męskich najlepsza okazała 
się OSP Żukówko, która zdobyła pierwsze 
miejsce. Drugą lokatę wywalczyła OSP 
Nakla, natomiast trzecie miejsce zajęła 
OSP Chośnica. W kategorii drużyn kobie-
cych zwyciężyła OSP Parchowo. Drugie 
miejsce zajęła OSP Nakla. 

Osobno oceniano również poziom wy-
konania musztry. Wśród drużyn męskich 
najlepszy wynik osiągnęła OSP Jamno. 
W kategorii kobiecej zwycięstwo przypa-

SKŁAD KOMISJI
REWIZYJNEJ ODDZIAŁU 
GMINNEGO:

Przewodniczący – Krzysztof Kinowski.
Wiceprzewodniczący – Mateusz Butowski.
Sekretarz – Maciej Lewiński.

SKŁAD ZARZĄDU
ODDZIAŁU GMINNEGO 
ZOSP RP W PARCHOWIE:

Prezes - Izabela Jagodzińska.
Wiceprezes - Wiesław Kinowski.
Wiceprezes - Grzegorz Mielewczyk.
Sekretarz - Magdalena Jakubek.
Skarbnik - Ryszard Flis.
Komendant Gminny Związku - Roman 
Janta.
Członek Prezydium - Dawid Zielke.
Członkowie Zarządu: Krzysztof Kobiella, 
Łukasz Majer, Daniel Zblewski, Leszek Ja-
kubek, Rafał Samolewski, Grzegorz Win-
dorpski, Tomasz Paszylk, Krzysztof Tesmer, 
Dariusz Piankowski, Marcin Majkowski, Ja-
rosław Płotka, Jan Labuda, Bogdan Hna-
tiuk.

PRZEDSTAWICIELE DO 
ZARZĄDU ODDZIAŁU 
POWIATOWEGO:

– Roman Janta,
– Wiesław Kinowski,
– Grzegorz Mielewczyk. 

dło druhnom z OSP Parchowo. Najlepsze 
drużyny będą teraz reprezentować Gmi-
nę Parchowo podczas kolejnych eta-
pów strażackiej rywalizacji. 

Organizatorzy podkreślają, że wy-
darzenie nie mogłoby odbyć się bez 
zaangażowania sędziów, gospodarzy 
zawodów, mieszkańców Żukówka oraz 
wszystkich osób wspierających przygo-
towanie i przeprowadzenie rywalizacji. 
Gminne Zawody Sportowo-Pożarnicze 
były nie tylko sprawdzianem umiejęt-
ności, ale również okazją do integracji 
strażackiego środowiska oraz promocji 
wartości, które od pokoleń towarzyszą 
strażackiej służbie - odwagi, odpowie-
dzialności, dyscypliny i pracy zespołowej.
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NASZE DZIECI I MŁODZIEŻ DOSKONALE 
WIEDZĄ, JAK ZAPOBIEGAĆ POŻAROM

WYNIKI ELIMINACJI 
GMINNYCH:

Grupa I (klasy I-IV):
I. Wojciech Tota.
II. Stanisław Wolski.
III. Marek Jakubek.

Grupa II (klasy V-VIII): 
I. Natalia Lipska.
II. Jakub Gawin-Hinca.
III. Milena Windorpska.

MŁODZIEŻOWA DRUŻYNA POŻARNI-
CZA OSP GOŁCZEWO PO RAZ KOLEJNY 
UDOWODNIŁA, ŻE NALEŻY DO ŚCISŁEJ 
CZOŁÓWKI MŁODZIEŻOWYCH DRUŻYN 
STRAŻACKICH W REGIONIE. PODCZAS 
WOJEWÓDZKICH ZAWODÓW SPOR-
TOWO-POŻARNICZYCH MDP WOJE-
WÓDZTWA POMORSKIEGO MŁODZI 
DRUHOWIE WYWALCZYLI MIEJSCE 
NA PODIUM, GODNIE REPREZENTUJĄC 
GMINĘ PARCHOWO I POWIAT BY-
TOWSKI.
Zawody odbyły się 14 czerwca w Łe-

bieniu w Gminie Nowa Wieś Lęborska 
i zgromadziły najlepsze młodzieżowe 
drużyny pożarnicze z całego wojewódz-
twa pomorskiego. Powiat bytowski repre-
zentowała MDP OSP Gołczewo, która 

MŁODZI STRAŻACY Z GOŁCZEWA
WŚRÓD NAJLEPSZYCH NA POMORZU

27 MARCA BIEŻĄCEGO ROKU W SALI 
KONFERENCYJNEJ URZĘDU GMINY 
W PARCHOWIE ODBYŁY SIĘ ELIMI-
NACJE GMINNE OGÓLNOPOLSKIEGO 
TURNIEJU WIEDZY POŻARNICZEJ 
„MŁODZIEŻ ZAPOBIEGA POŻAROM”. 
ZMAGANIA ROZPOCZĘŁY SIĘ OD CZĘ-
ŚCI PISEMNEJ, PODCZAS KTÓREJ 
UCZESTNICY ROZWIĄZALI TEST SKŁA-
DAJĄCY SIĘ Z 20 PYTAŃ Z ZAKRESU 
OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ. 

Wojciech Tota oraz Natalia Lipska za-
kwalifi kowali się do eliminacji powiato-
wych, które odbyły się niespełna miesiąc 

wcześniej wywalczyła awans do fi nału 
wojewódzkiego.

Największy sukces młodzi strażacy 
odnieśli w konkurencji musztry zajmu-
jąc 2. miejsce w województwie. W kla-
syfi kacji sztafety pożarniczej i ćwicze-
nia bojowego drużyna uplasowała się 
na 12. miejscu. Gratulacje należą się 

wszystkim członkom Młodzieżowej Dru-
żyny Pożarniczej OSP Gołczewo, ich 
opiekunom oraz rodzicom. Dzięki swojej 
pracy, determinacji i pasji młodzi dru-
howie są doskonałymi ambasadorami 
Gminy Parchowo i Powiatu Bytowskie-
go na arenie wojewódzkiej. 

później (17.04 - dop. red.)  w Szkole Pod-
stawowej im. Czesława Langa w Kołczy-
głowach. Turniej składał się z dwóch eta-
pów. W pierwszym uczestnicy zmagali się 
z testem pisemnym, zaś w drugiej części 
odpowiadali ustnie na pytania zadane 
przez komisję konkursową. Oboje zajęli 
pierwsze miejsca w swoich kategoriach 
wiekowych, tym samym kwalifi kując się 
do eliminacji wojewódzkich. 

Te natomiast odbyły się 16 maja 
w Akademii Marynarki Wojennej w Gdy-
ni. Tam reprezentanci Gminy Parchowo 
odnieśli kolejne sukcesy. Wojciech Tota 
zajął 8 miejsce, a Natalia Lipska 2 miej-
sce. Natalia zakwalifi kowała się do eta-
pu ogólnopolskiego OTWP „Młodzież 
Zapobiega Pożarom”, który odbył się 
w ostatni weekend maja w Częstocho-

wie. To ogromny sukces i powód do 
dumy dla Gminy Parchowo. Zarówno 
Wojtek jak i Natalia na każdym etapie 
pokazali ogromną wiedzę i zaangażo-
wanie. Gratulujemy!
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KASZUBSKIE RECYTACJE, KTÓRE 
ZACHWYCIŁY PUBLICZNOŚĆ

PODOBNIE JAK W LATACH UBIE-
GŁYCH, TAKŻE W TYM ROKU ODBYŁA 
SIĘ JUŻ 55. EDYCJA KONKURSU RE-
CYTATORSKIEGO LITERATURY KA-
SZUBSKIEJ „RÔDNO MÒWA”, KTÓRY 
OD LAT CIESZY SIĘ DUŻYM ZAINTE-
RESOWANIEM WŚRÓD DZIECI I MŁO-
DZIEŻY. TRADYCYJNIE RYWALIZACJA 
PRZEBIEGAŁA W KILKU ETAPACH - OD 
ELIMINACJI GMINNYCH, PRZEZ PO-
WIATOWE, AŻ PO FINAŁ WOJEWÓDZ-
KI W CHMIELNIE. UCZESTNICY MIELI 
OKAZJĘ ZAPREZENTOWAĆ SWOJE 
UMIEJĘTNOŚCI INTERPRETACJI LITE-
RATURY KASZUBSKIEJ NA KAŻDYM 
SZCZEBLU TEJ WYJĄTKOWEJ RYWA-
LIZACJI. NIE ZABRAKŁO TAKŻE RE-
PREZENTANTÓW GMINY PARCHOWO 
I POWIATU BYTOWSKIEGO, KTÓRZY 
Z POWODZENIEM DOTARLI DO FINAŁU 
W CHMIELNIE.

Eliminacje gminne przeprowadzone 
zostały w GCKiB Parchowo 29 kwietnia 

bieżącego roku. Na scenie zaprezento-
wało się wówczas 15 recytatorów. Lau-
reaci poszczególnych kategorii otrzymali 
dyplomy, nagrody rzeczowe oraz bony 
upominkowe o wartości 200 złotych 
(I miejsce), 150 złotych (II miejsce) i 100 
złotych (III miejsce). Wyróżnieni nato-
miast dyplomy i drobne upominki. Recy-
tatorzy, którzy zajęli I i II miejsca reprezen-
towali Gminę Parchowo w eliminacjach 
powiatowych. Recytacje na tym etapie 
konkursu oceniała komisja w składzie: 
Alina Werochowska (przewodnicząca) 
- nauczycielka języka kaszubskiego SP 
Gostkowo, Daniela Laska - nauczycielka 
języka kaszubskiego SP1 Bytów oraz ks. 
Jerzy Zgoda - proboszcz Parafi i pw. św. 
Mikołaja w Parchowie. 

Eliminacje powiatowe natomiast 
przeprowadzone zostały w GCKiB Par-
chowo niespełna miesiąc później, bo 20 
maja bieżącego roku. Na scenie zapre-
zentowało się wówczas 24 recytatorów 
z Gminy Borzytuchom, Gminy Bytów, 
Gminy Czarna Dąbrówka, Gminy Lipni-
ca, Gminy Parchowo. Laureaci poszcze-
gólnych kategorii otrzymali okoliczno-
ściowe dyplomy i statuetki oraz nagrody 
rzeczowe. Wyróżnieni natomiast dyplo-
my i drobne upominki.  Recytacji na tym 
etapie konkursu wysłuchała i oceniła 
komisja w składzie: Piotr Dziekanowski 

55. KONKURS
RECYTATORSKI
LITERATURY
KASZUBSKIEJ „RÔDNO 
MÒWA” - 29.04.2026 R.
– ELIMINACJE GMINNE 
[WYNIKI]

Kategoria I
- przedszkolna:

1. Melania Mańska (ZS Parchowo). 
2. Józef Głodowski (ZS Parchowo). 
3. Paulina Leśniańska (ZS Parchowo).

Kategoria II 
- uczniowie klas I - III SP:

1. Zuzanna Głodowska (ZS Parcho-
wo). 
2. Liliana Grzybowska (SP Nakla). 
3. Marek Jakubek (SP Nakla).
Wyróżnienie: Jan Wroński, Tomasz Lip-
ski, Joanna Majer, Zofi a Majer, Hanna 
Wrońska.  

Kategoria III 
- uczniowie klas IV - VI SP:

1. Marcelina Michałek (ZS Parchowo). 
2. Natalia Lipska (SP Nakla). 
3. Michalina Michałek (ZS Parchowo).
Wyróżnienie: Zuzanna Wrońska. 
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FINAŁ W CHMIELNIE
Recytatorzy, którzy zajęli pierwsze miejsca reprezentowali 

powiat bytowski w fi nale wojewódzkim, który odbył się w pierw-
szy weekend czerwca (6-7.06.2026) w Gminnym Ośrodku Kul-
tury Sportu i Rekreacji w Chmielnie. W składzie jury oceniają-
cym umiejętności uczestników znaleźli się: ks. prof. dr hab. Jan 
Perszon (przewodniczący), dr Elżbieta Bugajna, dr Dariusz Maj-
kowski, Anna Gliszczyńska oraz dr Tomasz Fopke. W kategorii 
I drugie miejsce zajęła Lidia Prądzińska (ZS w Borowym Młynie 

- powiat bytowski), natomiast w kategorii II trzecie miejsce zdobyła Liliana Grzybow-
ska (SP w Nakli - powiat bytowski). Gratulujemy! 

(przewodniczący) - doktorant Uniwer-
sytetu Gdańskiego, językoznawca, ka-
szubolog, przewodniczący kolegium re-
dakcyjnego miesięcznika „Pomerania“, 
Katarzyna Graban - nauczycielka języka 
kaszubskiego i języka polskiego oraz Iwo 
Miśkowiak - student fi lologii kaszubskiej, 
prezes Klubu Studenckiego „Pomorania“ 

55. KONKURS
ECYTATORSKI
LITERATURY
KASZUBSKIEJ
„RÔDNO MÒWA”
- ELIMINACJE
POWIATOWE - 
20.05.2026 R.
[WYNIKI]

Kategoria I 
- przedszkolna:

1. Lidia Prądzińska (ZS Borowy Młyn). 
2. Julia Owśnicka (ZS Borowy Młyn).
3. Melania Mańska (ZS Parchowo), Jó-
zef Głodowski (ZS Parchowo). 

Kategoria II 
- uczniowie klas I - III SP:

1. Liliana Grzybowska (SP Nakla).
2. Zuzanna Głodowska (ZS Parchowo). 
3. Weronika Goliszek (SP Jasień). 
 Wyróżnienie: Wiktoria Kuczkowska (SP 
Rekowo), Hanna Depka Prondzinska 
(SP Rekowo), Faustyna Prądzińska (ZS 
Borowy Młyn), Antonina Kosińska (SP 
Jasień), Patrycja Zmuda Trzebiatow-
ska (ZS Lipnica). 

Kategoria III 
- uczniowie klas IV - VI SP:

1. Marcelina Michałek (ZS Parchowo).
2. Natialia Lipska (SP Nakla). 
3. Michalina Malek (SP Jasień).
Wyróżnienie: Otylia Śpiołek (ZS Lip-
nica), Tamara Cichosz (SP Jasień), 
Tymon Sieprawski (SP Gostkowo), 
Krzysztof Malek (SP Gostkowo), Eli-
za Tyborczyk-Wantoch (ZS Borowy 
Młyn).

Kategoria IV 
- uczniowie klas VII - VIII SP:

1. Patryk Wałdoch (SP Borowy Młyn).
2. Monika Zmuda Trzebiatowska (ZS 
Brzeźno Szlacheckie). 
3. Magdalena Szewczak (SP Jasień).
Wyróżnienie: Julia Sroka (ZS Borzy-
tuchom).

działającego przy Zrzeszeniu Kaszubsko 
- Pomorskim. Prezentacji poszczegól-
nych uczestników konkursu wysłuchała 
i nagrody wręczyła m.in. Izabela Jago-
dzińska, wójt Gminy Parchowo. Elimina-
cje gminne i powiatowe organizowane 
w Parchowie wsparło Zrzeszenie Kaszub-
sko - Pomorskie. 
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„KASZËBI WE SWECIË”, CZYLI ORY-
GINALNY POMYSŁ RODZEŃSTWA WE-
RONIKI SOCHY I ŁUKASZA OSTROW-
SKIEGO, DOCZEKAŁ SIĘ KOLEJNEJ 
ODSŁONY.
Po Teneryfi e i Chorwacji Kaszubi po-

nownie wyruszyli w świat - tym razem na 
Słowację, gdzie w ostatnim tygodniu 
maja uczestniczyli w sześciodniowej mo-
bilności edukacyjnej realizowanej w ra-
mach projektu unijnego „Kaszëbsczi 
Òpòwiôdanié, czyli cyfrowe narracje 
jako narzędzie edukacyjne dla osób do-
rosłych, w szczególności członkiń kół go-
spodyń wiejskich”. 

Miejscem spotkania była Gmina 
Hrušov, położona w regionie Hont/No-
vohrad, na pograniczu słowacko-wę-
gierskim. To właśnie tam grupa 12 uczest-
ników z Kaszub, przy wsparciu osób 
koordynujących, wspólnie z 12 słowac-
kimi seniorami odkrywała, jak lokalne 
dziedzictwo można opowiadać w no-
woczesny, cyfrowy sposób. Mobilność 
miała charakter rewizyty - w listopadzie 
poprzedniego roku pięciu trenerów sło-
wackiego stowarzyszenia RegioDev, 
kierowanego przez Patricię Zolleiovą, 
odwiedziło Kaszuby, aby poznać lokalną 
kulturę, tradycje i możliwości wykorzysta-
nia narzędzi cyfrowych w edukacji doro-
słych.

Program mobilności łączył edukację 
cyfrową, dokumentowanie dziedzictwa, 
wymianę międzykulturową i praktyczne 
warsztaty storytellingowe. Uczestnicy od-
wiedzili m.in. Urząd Gminy Hrušov, Dom 
Ludowy, lokalne muzea, szkołę, kościół, 
Kalwarię, wieżę widokową, centrum kul-
turalne oraz winnicę Csernus. Brali udział 
w pokazie tradycyjnego wypieku lepni-
ków, poznawali kuchnię romską, słuchali 
występów dzieci, młodzieży i żeńskiej gru-
py śpiewaczej z Hrušova, a jednocześnie 
dokumentowali te doświadczenia za 
pomocą zdjęć, nagrań audio, krótkich 
fi lmów i notatek terenowych.

Głównym celem wyjazdu było pro-
mowanie kultury kaszubskiej w nowocze-
snej formule oraz poznanie dziedzictwa 
mieszkańców regionu Hont/Novohrad. 
Ważnym rezultatem była także pra-
ca nad wspólną interaktywną mapą 
cyfrową w aplikacji ArcGIS, na której 
znalazły się miejsca, historie, tradycje, 
symbole, krajobrazy i mikroopowieści ze-
brane podczas mobilności. Dzięki temu 
uczestnicy mogli nie tylko opowiadać 
o Kaszubach, ale również uczyć się od 
słowackiej społeczności, porównywać 
podobieństwa życia na terenach wiej-
skich w Polsce i na Słowacji oraz wspólnie 

budować europejską narrację o małych 
społecznościach lokalnych.

Była to mobilność pełna spotkań, roz-
mów, wspólnej pracy i wzruszeń. Pokaza-
ła, że folklor, kuchnia, muzyka, krajobraz, 
rodzinne wspomnienia i lokalne symbole 
mogą stać się inspiracją do tworzenia 
cyfrowych opowieści, które łączą po-
kolenia, regiony i kultury. Poniżej przed-
stawiamy relację jednego z uczestników 
programu edukacyjnego - Andrzeja 
Gańskiego:

„Pierwszym przystankiem był Hrušov, 
urokliwie położona wieś na południu 
Słowacji, gdzie odbywa się słynna „Hon-
tianska paráda” - festiwal tradycyjnej 
kultury ludowej, o którą dba się tam 
w szczególny sposób. W oddzielnych, 
tradycyjnych chatach zorganizowano 
izby pamięci poświęcone różnym ak-
tywnościom. Zwiedzaliśmy więc kuźnię, 
dawną straż pożarną z kolekcją hełmów 
z niemal całego świata, a także braliśmy 
udział w wypieku tradycyjnego lepnika. 
Zaproszono nas także do Urzędu Gminy, 
w którym pani burmistrz opowiedziała 
nam o różnych aspektach pracy samo-
rządowej. Byliśmy w szkole podstawo-
wej, w której uczniowie zaprezentowali 
montaż słowno-muzyczny przygotowa-
ny specjalnie dla nas. Braliśmy udział 
w wielu koncertach zespołów ludowych, 
poczynając od dzieci kilkuletnich, a koń-
cząc na seniorach w naprawdę solidnym 
wieku. Zaproszono nas również na obiad 
przygotowany przez Romów. Mieliśmy 
okazję wejść na wieżę widokową, z której 
przez kilka dni w roku, patrząc na północ, 
można zobaczyć polskie Tatry, a patrząc 
na południe - przedmieścia Budapesztu. 
Poznaliśmy potomków więźniów Stuttho-
fu, ponieważ okazało się, że w czasie II 
wojny światowej Niemcy wywieźli tam 15 

KASZUBI Z NAKLI PREZENTUJĄ KASZUBSKI 
FOLKLOR TAKŻE POZA GRANICAMI KRAJU

partyzantów, z których do domu wróci-
ło tylko 3. Niezwykłe było także miejsce, 
w którym mieszkaliśmy - „U Bylinkárky”. 
Gospodarze, zajmujący się zielarstwem, 
okazali się niezwykle serdecznymi ludźmi.

Kolejnym przystankiem na naszej tra-
sie była Vinica, leżąca niemal na sa-
mej granicy słowacko-węgierskiej i - jak 
sama nazwa sugeruje - specjalizująca 
się w produkcji wina. Naszym gospoda-
rzem, a jednocześnie przewodnikiem, był 
potomek rodu Csernus, zajmującego się 
winiarstwem od 1652 roku. Mieliśmy oka-
zję poznać proces produkcji tego szla-
chetnego trunku: od zakładania winnic, 
poprzez tłoczenie i leżakowanie, aż po 
degustację. Znaleźliśmy się wśród ludzi 
pogranicza, a Kaszubi doskonale znają 
tę specyfi kę, nie było więc trudności ze 
znalezieniem nici porozumienia, chociaż 
w rozmowach używaliśmy języków: sło-
wackiego, węgierskiego, polskiego, ka-
szubskiego i angielskiego.

Wszędzie byliśmy przyjmowani z nie-
samowitą serdecznością, a gościnność 
gospodarzy była wręcz niezwykła. Cała 
nasza grupa zgodnie orzekła, że nigdzie 
dotąd nie przyjmowano nas w taki spo-
sób. Na pewno przyjaźnie zawarte w cza-
sie tego wyjazdu przetrwają na dłużej, bo 
było to coś wspaniałego.

Dzięki unijnemu programowi Erasmus+ 
dla dorosłych mieliśmy okazję przeżyć coś 
niezwykłego, a na dodatek nauczyliśmy 
się korzystać z nowoczesnych technologii 
cyfrowych. Robiliśmy zdjęcia, nagrywali-
śmy fi lmy i dźwięki, tworzyliśmy krótkie opo-
wieści, porządkowaliśmy materiały oraz 
pracowaliśmy nad cyfrową mapą, która 
pozwoli zachować pamięć o odwiedzo-
nych miejscach, poznanych ludziach i ich 
historiach w obrazach, fi lmach i narra-
cjach, które sami stworzyliśmy”.
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MŁODE GŁOSY Z REGIONU ZACHWYCIŁY W PARCHOWIE 
– XIX FESTIWAL PIOSENKI SZKOLNEJ ZA NAMI

16 KWIETNIA W SIEDZIBIE GMINNE-
GO CENTRUM KULTURY I BIBLIOTEKI 
W PARCHOWIE ODBYŁ SIĘ XIX POWIA-
TOWY FESTIWAL PIOSENKI SZKOLNEJ, 
KTÓRY ZGROMADZIŁ AŻ 61 UCZESTNI-
KÓW REPREZENTUJĄCYCH PONAD 20 
SZKÓŁ PODSTAWOWYCH Z POWIATU 
BYTOWSKIEGO. WYDARZENIE BYŁO 
NIE TYLKO OKAZJĄ DO PREZENTACJI 
UMIEJĘTNOŚCI WOKALNYCH, ALE 
TAKŻE ŚWIĘTEM MUZYKI I MŁODZIEŃ-
CZEJ PASJI.
Uczestnicy rywalizowali w czterech 

kategoriach wiekowych, obejmujących 
uczniów szkół podstawowych. Każdy 
występ był wyjątkowy, a poziom arty-
styczny - jak zgodnie podkreślali jurorzy - 
bardzo wysoki. Publiczność miała okazję 
usłyszeć zarówno znane utwory, jak i in-
terpretacje pełne indywidualnego cha-
rakteru.

- XIX edycja festiwalu potwierdziła, 
że w powiecie bytowskim nie brakuje 
młodych, utalentowanych wokalistów - 
stwierdził Jan Stec, przewodniczący ko-
misji oceniającej. - Dla wielu uczestników 
był to pierwszy krok na scenie, dla innych 
- kolejny etap rozwijania muzycznej pasji. 

Jedno jest pewne: takie wydarzenia jak 
to w Parchowie należy rozwijać i zachę-
cać młodych ludzi do rozwijania swoich 
pasji.

Występy oceniało jury w składzie: 
Ewelina Kluczewska - wokalistka Bytow-
skiego Centrum Kultury, Paulina Masloch 
- wokalistka zespołu „Cukier Puder” 
i właścicielka „Zaśpiewajmy - Holistycz-
ne Studio Wokalne“ w Bytowie, Jan 
Stec - dyrygent, multiinstrumentalista, 
związany z działalnością Kaszubskiego 
Zespołu Pieśni i Tańca „Bytów”, otrzymał 
odznakę honorową „Zasłużony dla Kultu-
ry Polskiej”, a także Waldemar Jakubek 
- multiinstrumentalista, animator kultury 
reprezentujący Zespół Folklorystyczny 
„Modraki“ z Parchowa.

Laureaci poszczególnych kategorii 
wiekowych otrzymali dyplomy, okolicz-
nościowe statuetki, nagrody rzeczowe 
oraz bony upominkowe (I miejsce - 300 
złotych, II miejsce - 200 złotych, III miejsce 
- 100 złotych). Wyróżnieni artyści otrzy-
mali natomiast dyplomy oraz drobne 
upominki. Organizatorami wydarzenia 
byli Gminne Centrum Kultury i Bibliote-
ki w Parchowie oraz Zespół Szkół w Par-
chowie. Festiwal odbył się dzięki wsparciu 
sponsorów, wśród których znaleźli się m.in. 
Stowarzyszenie Autorów ZAiKS, Starostwo 
Powiatowe w Bytowie oraz Bank Spół-
dzielczy w Bytowie. Do zobaczenia za rok!

WYNIKI
Kategoria I - klasy I - II SP:

1. Olga Chylak (SP5 Bytów).
2. Julia Skiba (SP Lipnica).
3. Julia Trapp (SP Ugoszcz).
Wyróżnienia: Aleksandra Czerwińska 

(SP Borzytuchom), Antonina Kosińska 
(SP Jasień), Jagoda Tryba (SP Niezaby-
szewo z fi lią w Rekowie). 

 Kategoria II - klasy III - IV SP:
1. Maria Korycik (ZS Parchowo).
2. Patrycja Zmuda – Trzebiatowska 

(SP Lipnica).
3. Aleksandra Gierszewska (Szkoła 

Językowa English Fun Bytów).
Wyróżnienia: Marcelina Tryba (SP 

Borzytuchom), Marcel Kapiszka (ZS Par-
chowo), Agata Brzeska (SP Ugoszcz). 

Kategoria III - klasy V - VI SP:
1. Agata Wnuk – Lipińska (ZS Studzie-

nice).
2. Lena Kuczkowska (ZS Parchowo).
3. Zofi a Żyła (SP1 Bytów).
Wyróżnienia: Nadia Puzdrowska (SP 

Rokity), Michalina Malek (SP Jasień), 
Hanna Kryger (ZS Lipnica). 

Kategori IV - klasy VII - VIII SP:
1. Agata Połczyńska (ZS Lipnica).
2. Zuzanna Kruza (SP2 Bytów).
3. Barbora Sodyte (SP Świerzno).
Wyróżnienie: Zofi a Sabisz (ZS Parchowo). 
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„KULTURA ZACZYNA SIĘ OD ROZMOWY TAM,
GDZIE SĄ POZYTYWNI LUDZIE I DOBRE RELACJE”

ROZMOWA Z ŁUKASZEM BOYKE, DY-
REKTOREM GMINNEGO CENTRUM 
KULTURY I BIBLIOTEKI W PARCHO-
WIE, PODSUMOWUJĄCA PIĘĆ LAT 
PRACY NA STANOWISKU.

  Mija pięć lat odkąd objął Pan stano-
wisko dyrektora GCKiB w Parchowie. 
To dobry moment na podsumowa-
nia. Jak Pan postrzega miniony czas 
z perspektywy dzisiejszego dnia?
To było bardzo intensywne, ale jed-

nocześnie niezwykle satysfakcjonujące 
pięć lat. Kiedy zaczynałem w połowie 
2021 roku, miałem w głowie wizję miej-
sca otwartego, żywego, bliskiego miesz-
kańcom. Dziś mogę powiedzieć, że 
w dużej mierze udało się ją zrealizować. 
Oczywiście nie wszystko na początku 
było łatwe - były wyzwania, momenty 
wymagające trafnych decyzji i dużej 
odpowiedzialności - ale fi nalnie uwa-
żam, że bilans jest zdecydowanie pozy-
tywny.

  Co było największym wyzwaniem na 
początku tej drogi?
Myślę, że zbudowanie zaufania i po-

kazanie lokalnej społeczności, ale także 
szerzej, że GCKiB w Parchowie nie jest 
zwykłym ośrodkiem kultury, do które-
go pracownicy przychodzą po to, by 
podpisać listę obecności. Że może być 
miejscem dla każdego. Że dzieją się 
i mogą się tu dziać naprawdę piękne 
rzeczy. Kultura w małej gminie musi być 
autentyczna, nie może być narzucona 
odgórnie. Należy wsłuchiwać się w gło-
sy mieszkańców, rozmawiać z nimi i re-
agować na ich potrzeby. Na początku 
bardzo dużo czasu poświęcałem wła-
śnie na rozmowy - zarówno z młodszy-
mi, jak i starszymi mieszkańcami oraz or-
ganizacjami. Wnioski z tych rozmów, to 
był dla mnie bardzo dobry materiał do 
analizy na samym początku tej drogi. 

  Dziś GCKiB w Parchowie jest bardzo 
aktywne na wielu płaszczyznach 
w Gminie Parchowo. Skąd bierze się 
ta energia do działania?
Z potencjału i energii mieszkańców 

Gminy Parchowo. Do tego, że nasza 
jednostka ma ugruntowaną pozycję na 
kulturalnej mapie regionu nie trzeba już 
nikogo przekonywać. Składa się na to 
wiele czynników. Poza tym, to nie jest 
tylko moja praca - to efekt zaangażo-
wania całego naszego zespołu, współ-
pracy z Urzędem Gminy w Parchowie, 
parafi ami, sołectwami, mieszkańcami, 
stowarzyszeniami, strażakami, szkołami, 
czy seniorami. W małej społeczności nie 
da się działać w pojedynkę. Jeśli jest 

dobra energia i chęć do współpracy, 
to naprawdę można zrealizować bar-
dzo dużo pozytywnych projektów. Wy-
starczy chcieć.  

  Jak zmieniło się GCKiB przez te pięć 
lat?
Zmieniło się bardzo. Kilka miesięcy 

po tym, jak rozpocząłem pracę w GC-
KiB Parchowo ruszyła rozbudowa naszej 
siedziby (jesień 2021 r.). Musieliśmy wte-
dy zabezpieczyć obiekt i opuścić go na 
kilka miesięcy skupiając się jednocze-
śnie na realizacji założonego harmono-
gramu. Łatwo nie było, ale wszystko się 
wtedy udało, a dziś możemy cieszyć się 
z nowych przestrzeni, które są nam bar-
dzo potrzebne. Myślę też, że także dzięki 
tej rozbudowie nasz obiekt stał się miej-
scem jeszcze bardziej otwartym i różno-
rodnym. Z czasem rozwinęliśmy ofertę 
wydarzeń - od koncertów i mniejszych 
wydarzeń, przez warsztaty i zajęcia stałe, 
po inicjatywy bardziej niestandardowe 
i nieoczywiste. Staramy się łączyć tra-
dycję z nowoczesnością, sięgać do ka-
szubskich korzeni, korzystać z tych uwa-
runkowań, jakie mamy, ale jednocześnie 
za każdym razem proponować naszym 
odbiorcom coś świeżego i atrakcyjnego. 

  Właśnie - lokalność i kaszubskość są 
tu bardzo widoczne. 
To dla mnie naturalne. Mieszkamy na 

Kaszubach i to jest ogromna wartość. 

Społeczność, tradycja, język, kultura 
regionalna - to wszystko buduje naszą 
tożsamość. Ale równie ważne jest, żeby 
pokazywać to w sposób nowoczesny, 
przystępny i ciekawy. Nie chcemy za-
mykać się tylko w schematach i prze-
mierzać przetarte już szlaki. 

  Kalendarz wydarzeń w Parchowie 
jest naprawdę imponujący. Jak uda-
je się to wszystko pogodzić organiza-
cyjnie?
Wymaga to bardzo dobrej organiza-

cji i planowania. Działamy z wyprzedze-
niem, mamy określone cele, ale jedno-
cześnie zostawiamy sobie przestrzeń na 
spontaniczne inicjatywy. Czasem naj-
lepsze pomysły rodzą się nagle - z roz-
mowy, z potrzeby chwili. Sztandarową 
imprezą w Gminie Parchowo jest z pew-
nością Motofolk Kaszuby, który w ostat-
nich latach znacząco zyskał na rozpo-
znawalności. Podobnie Ogólnopolskie 
Regaty Jachtów Żaglowych Sterowa-
nych Radiem, czy Niepodległościowy 
Bieg Orła. Uważam, że Gmina Parcho-
wo ma się czym pochwalić, tylko należy 
to umiejętnie wykorzystać i zaprezento-
wać.   

  Wiele wydarzeń ma charakter inte-
gracyjny, bez tzw. „nadęcia”. To ce-
lowe działanie?
Zdecydowanie tak. Kultura nie musi 

być poważna, żeby była wartościowa. 
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Chcemy, żeby ludzie odwiedzali nas 
z przyjemnością, żeby czuli się swobod-
nie, jak u siebie. Czasem prosty festyn 
czy nietypowe wydarzenie daje więcej 
radości i integracji niż duża, ofi cjalna 
uroczystość. Odbieram sporo wiado-
mości z podziękowaniami - często za 
nierzadko drobne elementy wydarzeń, 
które szczególnie zapadły uczestnikom 
w pamięć. To bardzo miłe i budujące, 
zwłaszcza w czasach, gdy łatwiej o kry-
tykę niż o uśmiech i dobre słowo. 

  Jak ważna jest współpraca z urzęd-
nikami, mieszkańcami i lokalnymi or-
ganizacjami?
Kluczowa. Bez tego nie byłoby mowy 

o takim rozwoju. Współpracujemy 
z wieloma środowiskami - i to właśnie 
dzięki temu wydarzenia są różnorodne 
i autentyczne. Mieszkańcy nie są tylko 
odbiorcami, ale często też współtwór-
cami kultury. W wielu ważnych kwe-
stiach wspierają nas pracownicy Urzędu 
Gminy w Parchowie, ale także przedsię-
biorcy. 

  Czy przez te pięć lat było jakieś wy-
darzenie lub projekt, który szczegól-
nie zapadł Panu w pamięć?
Trudno wskazać jeden konkretny, bo 

takich momentów było naprawdę dużo. 
Każde wydarzenie ma swoją historię 
i odmienne emocje. Bardzo cenię ini-
cjatywy, które angażują mieszkańców 
i zostają z nami na dłużej - nie tylko jako 

wydarzenie, ale jako wspomnienie. Jeśli 
miałbym wymienić nietypowy projekt, 
który zrealizowaliśmy, to na pewno bę-
dzie to „Skrzynia Czasu Gminy Parchowo 
2025 - 2075”, którą w roku ubiegłym za-
kopaliśmy na terenie Strefy Aktywnego 
Wypoczynku w Parchowie na pół wieku. 

  Patrząc z zewnątrz, działalność GC-
KiB kojarzy się głównie z wydarze-
niami. To jednak tylko część pracy, 
prawda?
Zdecydowanie. Wydarzenia są naj-

bardziej widoczne i oceniane, ale sta-
nowią tylko fragment całej działalności. 
Za każdą imprezą stoi ogrom pracy or-
ganizacyjnej - dokumentacja, kwestie 
formalne, logistyka, czy bezpieczeństwo. 
Do tego dochodzi codzienne funkcjo-
nowanie instytucji w tym także bibliotek, 
zarządzanie obiektami, czy współpraca 
z różnymi instytucjami i partnerami. To 
duża odpowiedzialność, której często 
nie widać „na scenie”. Można powie-
dzieć, że kultura to nie tylko emocje 
i spotkania, ale też solidna, często nie-
widoczna praca w tle, która sprawia, że 
wszystko działa tak, jak powinno. 

  Czy w tak intensywnej pracy znajdu-
je Pan czas na odpoczynek?
Staram się, choć nie zawsze jest to ła-

twe. Praca „w kulturze” jest nietypowa, 
bo trudno się całkowicie „wyłączyć”. 
Ale myślę, że jeśli robi się coś z pasją, to 
nawet zmęczenie ma inny wymiar. 

  Jakie są plany na kolejne lata?
Chcemy dalej się rozwijać, wzmac-

niać współpracę i wychodzić z ofertą 
do różnych grup naszych mieszkań-
ców. Ważne jest dla mnie, żeby GC-
KiB nadal było miejscem otwartym, 
dostępnym i potrzebnym. Miejscem, 
które odpowiada na realne potrzeby. 
Żyjemy w gminie z ogromnym poten-
cjałem i ludźmi, którzy chcą działać 
na rzecz lokalnej społeczności. Widać 
coraz większą świadomość i zaangażo-
wanie mieszkańców w różnego rodzaju 
inicjatywy. To bardzo budujące. Jeśli 
natomiast chodzi o plany zawodowe 
na kolejne lata - marzę o komplek-
sowym remoncie sali widowiskowej 
w GCKiB Parchowo. Wierzę, że marze-
nia się spełniają. Wspólnie z Panią Wójt 
Izabelą Jagodzińską i pracownikami 
urzędu mamy ten temat na uwadze 
i szukamy sposobów na pozyskanie do-
datkowych środków na ten cel. 

  I na koniec - czego życzyć Panu 
i ośrodkowi kultury na kolejne lata?
Przede wszystkim tego, żeby nigdy 

nie zabrakło nam odbiorców, energii do 
działania i nowych - nieszablonowych 
pomysłów. Uważam, że to właśnie te 
czynniki tworzą miejsce, w którym mam 
przyjemność pracować. Budynek to tyl-
ko przestrzeń - kultura zaczyna się od 
rozmowy tam, gdzie są pozytywni ludzie 
i dobre relacje.

ZA NAMI PEŁNE UŚMIECHU I KRE-
ATYWNOŚCI SPOTKANIA AUTORSKIE 
Z PATRYCJĄ WOJTKOWIAK-SKÓRĄ. 8 
MAJA W FILII BIBLIOTEKI PUBLICZ-
NEJ GMINY PARCHOWO W NAKLI 
W WYDARZENIU UCZESTNICZYŁY 
DWIE GRUPY PRZEDSZKOLNE. DZIECI 
POZNAŁY KSIĄŻKĘ „BAŁTYCKIE ZWIE-
RZAKI”, A NASTĘPNIE WŁASNORĘCZ-
NIE OZDABIAŁY RYBKI, TWORZĄC 
KOLOROWE MORZE PEŁNE NIEZWY-
KŁYCH MORSKICH STWORZEŃ.
W bibliotece w Parchowie natomiast 

odbyły się dwa spotkania - dla grupy 
4-5-latków oraz „zerówki”. Autorka opo-
wiadała o swojej pracy, zdradzając 
dzieciom, że nie tylko pisze opowieści, 
ale także tworzy teksty piosenek i tłuma-
czy książki z innych języków.

- Najserdeczniejsze pozdrowienia dla 
kochanych czytelników Biblioteki w Par-
chowie. Wspaniałe miejsce. Dziękuję za 
fantastyczne spotkania z dziećmi - tu na 

miejscu oraz w Nakli. Do zobaczenia – 
napisała w książce pamiątkowej Biblio-
teki Publicznej Gminy Parchowo Patrycja 
Wojtkowiak – Skóra. 

 Spotkania z pisarką zorganizowało 
GCKiB Parchowo. Dziękujemy za wspól-
nie spędzony czas, mnóstwo pytań, 
uśmiechów i twórczej zabawy. 

OD KSIĄŻEK DO TWÓRCZEJ ZABAWY
Z PATRYCJĄ WOJTKOWIAK-SKÓRĄ
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W NIEDZIELĘ, 7 CZERWCA BIEŻĄCEGO 
ROKU, W PARCHOWIE ODBYŁY SIĘ 
GMINNE OBCHODY DNIA DZIECKA PO-
ŁĄCZONE Z FESTYNEM RODZINNYM 
SOŁECTWA PARCHOWO. WYDARZENIE 
PRZYCIĄGNĘŁO WIELU MIESZKAŃCÓW 
ORAZ GOŚCI. 
Pierwotnie impreza miała odbyć się na 

boisku przy Zespole Szkół w Parchowie, 
jednak ze względu na ostrzeżenia meteo-
rologiczne przed intensywnymi burzami 
została przeniesiona do sali gimnastycz-
nej. Choć aura pokrzyżowała plany orga-
nizatorów, przygotowany program pozo-
stał różnorodny i atrakcyjny, dzięki czemu 
każdy uczestnik mógł znaleźć coś dla sie-
bie. Jedną z największych atrakcji był im-

ponujący dmuchany tor przeszkód, który 
cieszył się ogromnym zainteresowaniem 
najmłodszych. Widowiskowym elemen-
tem programu okazał się także pojedynek 
rycerski w wykonaniu Zastępu Krzyżogryfa 
z Bytowa, który przeniósł widzów w realia 
średniowiecznych zmagań.

- W klimat szkolnej przestrzeni „żywa” 
lekcja historii wpisała się idealnie. Dzięku-
jemy za zaproszenie i możliwość zaprezen-
towania tematyki, którą się pasjonujemy, 
przed społecznością Gminy Parchowo - 
podsumował Aleksander Kikcio, reprezen-
tujący Zastęp Krzyżogryfa z Bytowa.

Na uczestników czekały również licz-
ne zabawy i konkurencje sprawnościowe 
prowadzone przez animatorów. Nie za-
brakło strefy gastronomicznej z bogatą 
ofertą przekąsek oraz deserów. Dużym za-
interesowaniem cieszyło się także stoisko 
Rejonowego Koła Pszczelarzy z Parcho-
wa, gdzie można było bliżej poznać taj-
niki pszczelarstwa. Rodzinny festyn z okazji 
Dnia Dziecka w Parchowie okazał się uda-
nym przedsięwzięciem, sprzyjającym inte-
gracji lokalnej społeczności oraz wspólne-
mu świętowaniu. Organizatorzy składają 
podziękowania Panu Jerzemu Werra, dy-
rektorowi Zespołu Szkół w Parchowie, za 
udostępnienie obiektu i wsparcie w orga-
nizacji wydarzenia.

Pikniki Sportowe w Parchowie
i Nakli promowały zdrowy styl życia
Pikniki sportowe, warsztaty zdrowego 

żywienia, nauka orientacji w terenie, set-
ki kilogramów owoców oraz bezpłatne 
zajęcia sportowe - tak wygląda realiza-
cja projektu „Aktywny Orlik - Dwa Orliki, 
Jedna Aktywna Gmina - Sport, Integracja 
i Zdrowy Styl Życia” w Gminie Parchowo. 
Dzięki dofi nansowaniu Ministerstwa Sportu 
i Turystyki w wysokości 30 tys. złotych miesz-
kańcy mogą uczestniczyć w licznych bez-
płatnych wydarzeniach promujących ak-
tywność fi zyczną i zdrowy styl życia.

Na uczestników wydarzenia w Parcho-
wie czekały liczne konkurencje sportowe, 
animacje oraz aż 600 kilogramów owo-
ców przygotowanych do bezpłatnej de-
gustacji. Wydarzenie promowało zdrowe 
odżywianie i aktywne spędzanie wolnego 
czasu, a frekwencja potwierdziła duże 
zainteresowanie mieszkańców tego typu 
inicjatywami. Wcześniej piknik sportowy 
odbył się także na terenie Orlika w Nakli. 
Szczegółowa relacja z tego wydarzenia 
na www.gckib.parchowo.pl oraz na pro-
fi lu społecznościowym GCKiB Parchowo 
i Urzędu Gminy w Parchowie. 

MIESZKAŃCY GMINY PARCHOWO PO 
RAZ KOLEJNY UDOWODNILI, ŻE EKOLO-
GIA IDZIE W PARZE Z LOKALNĄ INTEGRA-
CJĄ I DOBRĄ ZABAWĄ.
Dzięki wspólnej inicjatywie Urzędu Gminy 

w Parchowie, GCKiB Parchowo i Nadleśnic-
twa Lipusz mieszkańcy mieli okazję wziąć 
udział w wyjątkowej akcji pod hasłem „Pa-
pier oddajesz - sadzonkę dostajesz”.

W przeddzień Międzynarodowego 
Dnia Ziemi - 21 kwietnia bieżącego roku 
parking przy GCKiB wypełnił się mieszkań-
cami, którzy przynosili makulaturę: stare 
gazety, książki, zeszyty, kartony czy papie-
rowe torby. Zasada była prosta - za każde 
5 kilogramów oddanego papieru uczest-
nicy otrzymywali sadzonkę drzewka. 

- Akcja nie tylko promowała recy-
kling, ale także realnie przyczyniała się 
do zwiększenia ilości nasadzeń w na-

SADZONKI ZA MAKULATURĘ – EKOLOGICZNA AKCJA W PARCHOWIE

RODZINNE ŚWIĘTO PEŁNE EMOCJI. TAK GMINA
PARCHOWO CELEBROWAŁA DZIEŃ DZIECKA

szym najbliższym otoczeniu - mówi To-
masz Golba, pracownik Urzędu Gminy 
w Parchowie. - To doskonały przykład, 
jak niewielkim wysiłkiem można wpłynąć 
na środowisko naturalne i przyszłość ko-
lejnych pokoleń.

Organizatorzy zadbali nie tylko 
o aspekt ekologiczny, ale również o at-
mosferę wydarzenia. Na miejscu cze-
kał poczęstunek oraz kawiarenka, które 
sprzyjały rozmowom i integracji miesz-
kańców. Wydarzenie miało charakter 
rodzinny. Udział w nim brali zarówno do-
rośli, jak i dzieci, ucząc się przy tym od-
powiedzialności za środowisko. Podczas 
akcji zebrano 350 kilogramów makula-
tury oraz 174 kilogramy zużytych baterii. 
Inicjatywę, która będzie kontynuowana 
w przyszłości wsparła fi rma UTSS Nakla. 
Dziękujemy za obecność i pomoc przy 
realizacji tego przedsięwzięcia.
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W SKRÓCIE:
 Na plakatach w gablotach informacyj-

nych oraz na stronie internetowej www.
gckib.parchowo.pl znaleźć można szcze-
gółowy harmonogram przedsięwzięć orga-
nizowanych m.in. przez Gminne Centrum 
Kultury i Bibliotekę w Parchowie w lipcu bie-
żącego roku. Zapraszamy do lektury! 

 Radni Rady Gminy Parchowo podjęli 
uchwałę dotyczącą utworzenia i urucho-
mienia nowego targowiska, które będzie 
służyć mieszkańcom oraz lokalnym produ-
centom. Inicjatywa ma na celu stworzenie 
miejsca sprzyjającego rozwojowi handlu 
lokalnego i promocji regionalnych produk-
tów. Targowisko będzie przestrzenią, gdzie 
rolnicy, przedsiębiorcy i rękodzielnicy będą 
mogli prezentować oraz sprzedawać swoje 
wyroby bezpośrednio mieszkańcom. Nowe 
miejsce handlu ma sprzyjać integracji spo-
łeczności lokalnej oraz wspierać rozwój go-
spodarczy gminy. Dzięki targowisku miesz-
kańcy zyskają łatwiejszy dostęp do świeżych 
produktów i wyrobów pochodzących od 
lokalnych dostawców. Samorząd liczy, że 
inicjatywa spotka się z dużym zaintereso-
waniem zarówno sprzedawców, jak i kupu-
jących. Serdecznie zapraszamy wszystkich 
mieszkańców oraz wystawców do korzysta-
nia z nowego targowiska i współtworzenia 
tego miejsca. Wierzymy, że stanie się ono 
ważnym punktem na mapie gminy oraz 
przestrzenią sprzyjającą lokalnym kontak-

GMINA PARCHOWO I GMINA SULĘ-
CZYNO BYŁY GOSPODARZAMI TEGO-
ROCZNEGO MINI PUCHARU KASZUB 
- PRESTIŻOWYCH ZAWODÓW WĘD-
KARSKICH, KTÓRE PRZYCIĄGNĘŁY 
NAD JEZIORO MAUSZ NAJLEPSZYCH 
I NAJBARDZIEJ DOŚWIADCZONYCH 
WĘDKARZY Z CAŁEJ POLSKI. PARTNE-
REM WYDARZENIA BYŁO NADLEŚNIC-
TWO LIPUSZ.

Mimo wymagających warunków po-
godowych uczestnicy osiągnęli znako-
mite wyniki, potwierdzając renomę Je-
ziora Mausz jako jednego z najlepszych 
łowisk na Kaszubach. W trakcie rywaliza-
cji złowiono łącznie 80 szczupaków oraz 
42 okonie. Aż 15 szczupaków przekroczy-
ło 80 centymetrów długości, w tym sześć 
okazów miało ponad 90 centymetrów. 
Dwie ryby przekroczyły granicę jednego 
metra. Największą rybą zawodów był 
szczupak o długości 111,3 centymetrów, 
złowiony przez drużynę Sztobnicy Team. 
Tytuł zdobywcy największego okonia 
przypadł drużynie Nizel Sklep Wędkarski, 
która wyholowała rybę mierzącą 29,5 
centymetrów. W klasyfi kacji drużynowej 
najwięcej punktowanych ryb - dziewięć 
sztuk - złowiła ekipa Fishing Maniacs.

Podczas uroczystego zakończenia 
rywalizacji wręczono nagrody i wyróż-
nienia. Wśród nich znalazły się puchary 
specjalne ufundowane przez wójt Gmi-
ny Parchowo Izabelę Jagodzińską, wójta 
Gminy Sulęczyno Pawła Trzebiatowskie-
go oraz nadleśniczego Nadleśnictwa Li-
pusz Marcina Trzeciaka.

Mini Puchar Kaszub 2026 był nie tylko 
sportową rywalizacją na najwyższym po-
ziomie, ale również doskonałą promocją 
walorów turystycznych i przyrodniczych 

ZMAGANIA WĘDKARZY Z CAŁEJ POLSKI 
NAD JEZIOREM MAUSZ

sąsiadujących ze sobą samorządów. 
Organizatorzy dziękują wszystkim uczest-
nikom, sponsorom i osobom zaangażo-
wanym w przygotowanie wydarzenia, 
a miłośników wędkarstwa już dziś zapra-
szają nad Jezioro Mausz oraz pozostałe 
akweny Gminy Parchowo i Gminy Sulę-
czyno. To miejsca, które przez cały rok 
oferują doskonałe warunki do aktywne-
go wypoczynku i kontaktu z wyjątkową 
kaszubską przyrodą.

tom i współpracy. Szczegółowe informacje 
dotyczące zasad funkcjonowania targowi-
ska będą publikowane na bieżąco. Terminarz 
publikujemy na stronie 16 bieżącego wyda-
nia kwartalnika. Regulamin i szczegółowe in-
formacje dot. Targowiska Gminy Parchowo 
znaleźć można na stronie internetowej www.
parchowo.pl. Zapraszamy!

 Przed mieszkańcami Gminy Parchowo kolej-
ne wydarzenia realizowane w ramach projek-
tu „Aktywny Orlik - Dwa Orliki, Jedna Aktywna 
Gmina - Sport, Integracja i Zdrowy Styl Życia”. 
Już w wakacje odbędą się bezpłatne zajęcia 
z samoobrony prowadzone przez instruktorów 
Klubu „Dzik Parchowo“. Harmonogram za-
jęć z samoobrony: 27 czerwca 2026 r. - Orlik 
w Parchowie, godz. 9:00 - 14:00, 4 lipca 2026 
r. - Orlik w Parchowie, godz. 9:00 - 14:00, 11 
lipca 2026 r. - Orlik w Parchowie, godz. 9:00 - 
14:00, 18 lipca 2026 r. - Orlik w Nakli, godz. 9:00 
- 14:00, 25 lipca 2026 r. - Orlik w Nakli, godz. 
9:00 - 14:00. Organizatorzy informują, że co 
90 minut zajęcia rozpoczynać będzie nowa 
grupa uczestników, dzięki czemu z warszta-
tów będzie mogło skorzystać jeszcze więcej 
mieszkańców. Zwieńczeniem sportowego 
lata będzie Turniej Sołectw w Piłce Nożnej, 
który odbędzie się 13 września 2026 roku o go-
dzinie 9:00. Do rywalizacji staną reprezentacje 
sołectw z terenu Gminy Parchowo, walcząc 
nie tylko o zwycięstwo, ale również o miano 
najbardziej aktywnej społeczności lokalnej. 
Projekt „Aktywny Orlik - Dwa Orliki, Jedna Ak-
tywna Gmina - Sport, Integracja i Zdrowy Styl 

Życia” pokazuje, że sport może być dosko-
nałą okazją do integracji mieszkańców, pro-
mocji zdrowia i budowania aktywnej spo-
łeczności. Organizatorzy już dziś zapraszają 
wszystkich mieszkańców do udziału w kolej-
nych wydarzeniach. 

  Zespół Folklorystyczny „Modraki” z Parcho-
wa prezentuje nagrania artystyczne dzieci 
i młodzieży, przygotowane we współpracy 
z uznanymi twórcami kultury kaszubskiej. 
Grupa dziecięca pracowała pod kierun-
kiem Eugeniusza Pryczkowskiego, natomiast 
starsza grupa realizowała materiał z Toma-
szem Fopke - cenionymi kompozytorami 
oraz autorami tekstów w języku kaszubskim. 
Efektem tych intensywnych działań są rów-
nież śpiewniki zawierające bogaty repertu-
ar kaszubski, który pozwala pielęgnować 
i przekazywać tradycję kolejnym pokole-
niom. Zapraszamy do wspólnego odkrywa-
nia piękna kultury kaszubskiej! Zachęcamy 
do obejrzenia efektów pracy naszych mło-
dych artystów, które publikujemy na stronie 
internetowej www.gckib.parchowo.pl w za-
kładce Zespół „Modraki“ / REPERTUAR. 

 W dniach 10-11 czerwca bieżącego roku 
pracownicy Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Parchowie prowadzili dystry-
bucję żywności dla osób zakwalifi kowanych 
do Programu Pomoc Żywnościowa. W ra-
mach realizacji wsparcia wydano łącznie 
7.347,20 kilogramów artykułów żywnościo-
wych, które trafi ły do osób uprawnionych 
do korzystania z programu.
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NAD JEZIOREM MAUSZ PONOWNIE 
ZAGOŚCIŁY SPORTOWE EMOCJE, 
ŻEGLARSKA RYWALIZACJA I WYJĄT-
KOWA ATMOSFERA INTEGRUJĄCA 
MIŁOŚNIKÓW MODELARSTWA ORAZ 
SPORTÓW WODNYCH Z CAŁEJ POLSKI. 
W DNIACH 23 - 24 MAJA ODBYŁY SIĘ 
BOWIEM XXIII OGÓLNOPOLSKIE RE-
GATY JACHTÓW ŻAGLOWYCH BĘDĄCE 
JEDNOCZEŚNIE ELIMINACJAMI DO MI-
STRZOSTW POLSKI W KLASIE IOM.
Wydarzenie po raz kolejny przycią-

gnęło zawodników, pasjonatów żeglar-
stwa modelarskiego oraz mieszkańców 
regionu, którzy mogli z bliska obserwo-
wać widowiskowe zmagania na wodzie.

Podobnie jak w latach ubiegłych 
tegoroczna edycja rozgrywana była 
na terenie Ośrodka Wypoczynkowego 
MAUSZ, którego malownicze położenie 
stworzyło idealne warunki zarówno do 
sportowej rywalizacji, jak i rodzinnego 
wypoczynku. Przez dwa dni akwen tętnił 
życiem - na starcie pojawili się zawod-
nicy reprezentujący różne części kraju, 
prezentując wysoki poziom przygotowa-
nia i ogromną pasję do tej wymagającej 
dyscypliny.

Ogólnopolskie Regaty Jachtów Ża-
glowych sterowanych radiem organizo-
wane są przez Gminne Centrum Kultury 
i Bibliotekę w Parchowie od 23 lat i na 
stałe wpisały się w harmonogram naj-
ważniejszych wydarzeń regionu. Wśród 
startujących nie zabrakło zarówno dzie-
ci i młodzieży, jak i doświadczonych 
zawodników, w tym utytułowanego re-
prezentanta gospodarzy - Bartłomieja 

JEZIORO MAUSZ ARENĄ RYWALIZACJI – MODELARZE 
WALCZYLI O FINAŁ MISTRZOSTW POLSKI

Jereczka, będącego jednocześnie in-
struktorem Grupy Modelarskiej „Wireland 
Mausz Parchowo”. Na starcie stanęli za-
wodnicy reprezentujący kluby m.in. ze 
Szczecina, Świdwina, Wejherowa, Legni-
cy, Pieszcza, Krakowa czy Gdyni. 

Regaty w Parchowie od lat mają 
szczególne znaczenie w kalendarzu kra-
jowych imprez modelarskich. To wyda-
rzenie, które łączy pokolenia - obok do-
świadczonych uczestników pojawiają się 
również młodzi adepci żeglarstwa mo-
delarskiego, zdobywający pierwsze do-
świadczenia podczas zawodów tej rangi. 
Organizatorzy podkreślają, że celem im-
prezy jest nie tylko wyłonienie najlepszych 
zawodników, ale także promocja aktyw-
nego wypoczynku, sportowej rywalizacji 
fair play oraz popularyzacja modelarstwa 
żaglowego wśród dzieci i młodzieży. 

Sportowym zmaganiom towarzyszyły 
także wydarzenia kulturalne. Dodatko-
wym punktem programu był koncert 
muzyki szantowej w wykonaniu Włodzi-
mierza Uścińskiego i Renaty Domeradz-
kiej z Bytowa, który wprowadził uczestni-
ków i publiczność w prawdziwie żeglarski 
klimat. Nastrojowe dźwięki i morskie opo-
wieści doskonale uzupełniły atmosferę 
regat, integrując uczestników po zakoń-
czeniu sobotniej rywalizacji na wodzie.

Organizacja wydarzenia po raz kolej-
ny pokazała, że Gmina Parchowo po-
trafi  z powodzeniem realizować przed-
sięwzięcia o charakterze ogólnopolskim. 
Laureaci poszczególnych kategorii w te-
gorocznej rywalizacji otrzymali dyplomy, 
okolicznościowe statuetki oraz nagrody 
pieniężne. Wręczyła je Izabela Jagodziń-
ska - wójt Gminy Parchowo. Wydarzenie 
wsparło Starostwo Powiatowe w Bytowie 
oraz fi rma Wireland z Bytowa. Do zoba-
czenia za rok! 

WYNIKI:
KATEGORIA MŁODZIK:

1. Oliwier Ranachowski (Bliza Wejhe-
rowo).
2. Gabriel Karpiuk (Wireland Mausz 
Parchowo). 
3. Bruno Miiller (Bliza Wejherowo). 
4. Stanisław Barzowski (Bliza Wejhero-
wo). 
5. Igor Szymański (Czarni Pieszcz). 

KATEGORIA JUNIOR:
1. Jakub Kukowski (Czarni Pieszcz). 
2. Igor Pawłowicz (Bliza Wejherowo). 
3. Błażej Pawłowicz (Bliza Wejhero-
wo). 

KATEGORIA SENIOR:
1. Bartłomiej Jereczek (Wireland 
Mausz Parchowo). 
2. Mieczysław Muller (Bliza Wejhero-
wo). 
3. Andrzej Becker (Bliza Wejherowo). 

KATEGORIA
SENIOR STARSZY:

1. Marcin Gransicki (Radiojachting 
Szczecin). 
2. Rapacki Wiesław (TKM).
3. Zbigniew Piskorz (SM Osiedle Świd-
win). 

KATEGORIA ZESPOŁOWO:
1. Bliza Wejherowo. 
2. Wireland Mausz Parchowo. 
3. Czarni Pieszcz. 

Laureaci poszczególnych katego-
rii otrzymali dyplomy, okolicznościo-
we statuetki oraz nagrody pieniężne. 
Wręczyła je Izabela Jagodzińska - wójt 
Gminy Parchowo oraz Maja Majkow-
ski – przedstawicielka fi rmy Wireland 
z Bytowa. Gratulujemy! 
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OSTATNIE DNI PRZYNIOSŁY KOLEJNE 
POWODY DO DUMY DLA MIESZKAŃ-
CÓW GMINY PARCHOWO.
Sukcesy naszych dzieci i młodzieży 

w dziedzinie kultury, muzyki i sportu po-
kazują, że nie brakuje tu talentów, pasji 
oraz determinacji w dążeniu do celu.

Najpierw świetne wiadomości napły-
nęły z Chmielna, gdzie podczas fi nału 
55. Konkursu Recytatorskiego Literatu-
ry Kaszubskiej „Rodnô Mòwa” ogrom-
ny sukces odniosła Liliana Grzybowska, 
uczennica Szkoły Podstawowej w Nakli. 
Młoda recytatorka zdobyła III miejsce, 
potwierdzając swoje wyjątkowe umiejęt-
ności oraz pięknie promując język i kultu-
rę kaszubską.

Kolejny sukces odniosła też Schola 
„Anielskie Nuty” z Parafi i pw. św. Mikoła-
ja w Parchowie. Podczas XXVII Przeglą-
du Piosenki Religijnej „Credo” w Chojni-
cach młodzi artyści wyśpiewali I miejsce, 
zachwycając jury swoim talentem, za-
angażowaniem i poziomem wykonania. 
Schola działa pod kierownictwem Mar-

MŁODZI MIESZKAŃCY GMINY PARCHOWO ODNOSZĄ 
SUKCESY. TALENTÓW NAM NIE BRAKUJE

z najlepszymi zawodnikami w wojewódz-
twie. Na szczególne uznanie zasługuje 
również Klub „Dzik Parchowo“, którego 
zaangażowanie w szkolenie młodzie-
ży i rozwijanie sportowych pasji przynosi 
wymierne efekty. Gratulujemy wszystkim 
laureatom, ich rodzinom, nauczycielom, 
trenerom i opiekunom. Życzymy kolej-
nych sukcesów oraz nieustannego rozwi-
jania swoich pasji i talentów. 

cina Mrozek-Gliszczyńskiego, którego 
praca z młodzieżą od lat przynosi znako-
mite efekty.

Nie zabrakło również sukcesów spor-
towych. Sławomir Wroński z Parchowa 
zdobył brązowy medal Mistrzostw Wo-
jewództwa Pomorskiego w biegu na 
orientację w kategorii M16. To kolejny 
dowód na to, że młodzi mieszkańcy na-
szej gminy z powodzeniem rywalizują 

OD STYCZNIA DO MAJA 2026 ROKU 
W PRZEDSZKOLU W PARCHOWIE 
W GRUPIE „PTASZKI” REALIZOWANA 
BYŁA INNOWACJA PEDAGOGICZNA 
„MALI - WIELCY ODKRYWCY”, KTÓREJ 
AUTORKĄ JEST WYCHOWAWCZYNI 
GRUPY.

Program został opracowany z myślą 
o rozwijaniu naturalnej ciekawości dzieci, 
kształtowaniu postawy badawczej oraz 
zachęcaniu najmłodszych do samodziel-
nego odkrywania otaczającego świata. 

Głównym założeniem innowacji było 
stworzenie dzieciom możliwości zdoby-
wania wiedzy poprzez działanie, obser-
wację i eksperymentowanie. Podczas 

„MALI - WIELCY ODKRYWCY” Z PRZEDSZKOLA W PARCHOWIE
wykonywały prace z materiałów prze-
znaczonych do recyklingu oraz podej-
mowały działania promujące postawy 
ekologiczne.

Ostatni miesiąc realizacji innowacji 
był czasem podsumowań. Dzieci przy-
pomniały sobie zdobyte wiadomości, 
przygotowały wystawę swoich prac oraz 
zaprezentowały efekty wielomiesięcz-
nych działań. Była to doskonała okazja 
do rozwijania umiejętności autoprezen-
tacji, budowania poczucia własnej war-
tości oraz czerpania satysfakcji z osią-
gniętych sukcesów.

Dzięki udziałowi w innowacji dzie-
ci rozwijały umiejętność obserwowa-
nia, wyciągania wniosków i współpra-
cy w grupie. Poszerzały swoją wiedzę 
przyrodniczą i ekologiczną, uczyły się 
odpowiedzialności za środowisko oraz 
wzmacniały wiarę we własne możliwo-
ści. Nauka poprzez zabawę i doświad-
czenie okazała się dla nich niezwykle 
atrakcyjną formą poznawania świata. 
Innowacja „Mali - Wielcy Odkrywcy” po-
kazała, że dzieci najlepiej uczą się wte-
dy, gdy mogą samodzielnie doświad-
czać, eksperymentować i odkrywać. 
Zdobyte umiejętności i doświadczenia 
z pewnością będą procentować w dal-
szej edukacji naszych wychowanków.

zajęć przedszkolaki wcielały się w rolę 
małych naukowców, prowadząc do-
świadczenia, obserwacje przyrodnicze 
oraz projekty zespołowe. Realizacja 
programu została podzielona na pięć 
bloków tematycznych. W styczniu dzieci 
poznawały tajniki pogody, prowadziły 
kalendarz pogodowy oraz badały wła-
ściwości powietrza i wody. Lutowe zaję-
cia poświęcone były zimowym ekspe-
rymentom - przedszkolaki obserwowały 
śnieg i lód, poznawały proces topnienia 
oraz badały właściwości wody w róż-
nych stanach skupienia.

W marcu mali odkrywcy założyli wła-
sne hodowle roślin, obserwowali ich 
wzrost oraz poznawali kolejne etapy 
rozwoju roślin. Kwiecień upłynął pod ha-
słem troski o środowisko naturalne. Dzie-
ci uczyły się zasad segregacji odpadów, 
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